

**அமெரிக்க நாடாளுமன்றத்தில் வடசக்கணக்கானோருக்கு கிரீன் கார்டு வழங்கும் மசோதா தாக்கல் ...2-ம் பக்கம்**

**பா.ஜ.க. ஆளும் கர்நாடகாவில் 23-ம் நாள் நடைபயணத்தை தொடங்கினார் ராகுல் காந்தி ...3-ம் பக்கம்**

**தேசிய விளையாட்டு போட்டி: 49 கிலோ எடைப் பிரிவில் மீராபாய் சானுக்கு தங்கம் ...7-ம் பக்கம்**



● மகேந்திரா சிடிபயில், 1,100 கோடி ரூபாய் முதலீட்டில் அமைக்கப்பட்டுள்ள பெகாட்ரான் நிறுவனத்தின் ஸ்மார்ட்போன் உற்பத்தி தொழிற்சாலையை நேற்று, முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் திறந்து வைத்தார். இந்நிகழ்ச்சியில் மத்திய மின்னணுவியல் துறை இணை அமைச்சர் ராஜீவ் சந்திரசேகர், தொழில் நிறுவனங்கள் துறை அமைச்சர் தா.மோ.அன்பாசன், மாவட்ட கலெக்டர் ஆர்.ராகுல்நாத், பெகாட்ரான் நிறுவனத்தின் தலைவர் ஜெஹ் ஜியான் ஜாய், நிறுவனத்தின் நிர்வாகிகள் கலந்து கொண்டனர்.

**ஊர்வலத்திற்கு அனுமதி மறுத்ததை எதிர்த்து வழக்கு:**

## நவம்பர் 6-ல் ஆர்.எஸ்.எஸ். பேரணி நடத்த அனுமதி வழங்க வேண்டும்

**தமிழக காவல்துறைக்கு ஐகோர்ட் உத்தரவு**

சென்னை, அக். 01 - தமிழகத்தில் ஆர்.எஸ்.எஸ். அணிவகுப்பு ஊர்வலத்துக்கு அனுமதி மறுத்ததை எதிர்த்து தொடர்பு பட்ட வழக்கில் நவம்பர் 6-ந்தேதி ஆர்.எஸ்.எஸ். பேரணிக்கு அனுமதியளிக்க வேண்டும் என்று தமிழக காவல்துறைக்கு சென்னை ஐகோர்ட் உத்தரவிட்டுள்ளது.

**போலீசார் மறுப்பு...**  
தற்போதைய சட்டம் ஒழுங்கு பிரச்சனையை காரணம் காட்டி போலீசார் பேரணிக்கு அனுமதி மறுத்துள்ளனர். தற்போதைய சட்டம் ஒழுங்கு குழுவில், மத்திய அரசால் 'பாப்புலர் பிரண்ட் ஆப் இந்தியா' அமைப்பு தடை செய்யப்பட்ட நிலையில் அதற்கு எதிராக, இஸ்லாமிய அமைப்புகள் கண்டனங்களும் ஆர்ப்பாட்டங்களும் நடத்தி வருகின்றன.

**காவல்துறை அறிவிப்பு**  
மாநிலத்தின் சட்டம் ஒழுங்கை காக்கவும், கண்காணிக்கவும் காவல்துறையினர் முழு வீச்சில் இரவு பகலாக அணைத்து இடங்களிலும் ரோந்து உள்ளிட்ட முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டிய சூழலில், ஆர்.எஸ்.எஸ். உள்விட்ட எந்த அமைப்புகளின் ஊர்வலம் மற்றும் கூட்டங்களுக்கு அனுமதி அளிக்க இயலாது என தமிழக காவல்துறை தெரிவித்திருந்தது.

**நவம்பர் 6-ல்....**  
இது தொடர்பான வழக்கு நேற்று விசாரணைக்கு வந்தது. அப்போது, அக்டோபர் 2ம் தேதி அன்று ஆர்.எஸ்.எஸ். பேரணி நடத்த அனுமதிக்க முடியாது என காவல்துறை தரப்பில் உயர்நீதிமன்றத்தில் வாதம் செய்தது. இந்நிலையில், தமிழகத்தில் அக்டோபர் 2-ம் தேதிக்கு பதில் நவம்பர் 6ம் தேதி (கடைசி பக்கம் பார்க்க)

**ஐகோர்ட் அனுமதி....**  
தமிழகத்தில் வருகிற அக்டோபர் 2ம் தேதி ஆர்.எஸ்.எஸ். கமிட்டியை சேர்ந்தவர்கள் அணிவகுப்பும் பேரணியும் நடத்துவதற்கு அனுமதி கோரியிருந்தனர். தமிழகம் முழுவதும் சுமார் 50 இடங்களில் பேரணி நடத்துவதற்கு அனுமதி கேட்கப்பட்டிருந்த நிலையில், ஐகோர்ட் நிபந்தனைகளுடன் பேரணி நடத்த அனுமதி வழங்கியது.

## இலங்கை சிறைகளில் உள்ள தமிழக மீனவர்களை மீட்க எவ்வளவு நாட்கள் ஆகும்?

**மத்திய அரசுக்கு சுப்ரீம் கோர்ட் கேள்வி**

புதுடெல்லி, அக். 01 - இலங்கை சிறைகளில் உள்ள தமிழக மீனவர்களை மீட்க எவ்வளவு நாட்கள் ஆகும்? என்று மத்திய அரசுக்கு கேள்வி எழுப்பியுள்ள சுப்ரீம் கோர்ட், இலங்கை சிறையில் அடைக்கப்பட்டுள்ள தமிழ்நாடு மீனவர்களை விடுவிக்க எடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கை குறித்து விரிவான அறிக்கை தாக்கல் செய்ய மத்திய அரசுக்கு சுப்ரீம் கோர்ட் உத்தரவிட்டுள்ளது.

வாடும் தமிழ்நாடு மீனவர்களை விடுவிக்க நடவடிக்கை எடுக்கக்கோரி வழக்கறிஞர் சிஜின் என் வேறு தீர்மானம் உள்ள மனுவை சுப்ரீம் கோர்ட் விசாரணை செய்து வருகிறது. இந்த வழக்கு நேற்று நீதிபதிகள் அனிபால் பொஸ் மற்றும் விசுவநாத் அமர்வில் விசாரணைக்காக வந்த போது ஆஜரான சிஜின் 90-ருக்கும் மேற்பட்ட தமிழக மீனவர்கள் இலங்கை சிறையில் அடைத்துவைக்கப்பட்டுள்ளதால், அவரது குடும்பத்தினர் வருமானம் இன்றி தத்தளிப்பதாக கூறினார்.

தமிழக மீனவர்கள் மீது இலங்கை கடற்படையினர் தாக்குதலும் துப்பாக்கி குடுகளும் இலங்கை சிறைகளில் உள்ள தமிழக மீனவர்களை மீட்க எவ்வளவு நாட்கள் ஆகும்? என்று கேள்வியெழுப்பினார். பின்னர் தமிழக மீனவர்களை மீட்பது தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்ட நடவடிக்கைகள் மற்றும் திட்டங்கள் குறித்து 2 வாரங்களில் அறிக்கை தாக்கல் செய்ய உத்தரவிட நீதிபதிகள் வழக்கு விசாரணையை அக்டோபர் 14-ம் தேதிக்கு ஒத்திவைத்தனர்.

தணை காலம்தான் தமிழக மீனவர்கள் இலங்கையில் சிறையில் அவதி பட வேண்டும் என்றும் இலங்கை சிறைகளில் உள்ள தமிழக மீனவர்களை மீட்க எவ்வளவு நாட்கள் ஆகும்? என்று கேள்வியெழுப்பினார். பின்னர் தமிழக மீனவர்களை மீட்பது தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்ட நடவடிக்கைகள் மற்றும் திட்டங்கள் குறித்து 2 வாரங்களில் அறிக்கை தாக்கல் செய்ய உத்தரவிட நீதிபதிகள் வழக்கு விசாரணையை அக்டோபர் 14-ம் தேதிக்கு ஒத்திவைத்தனர்.

## தமிழகத்தை செல்போன் உற்பத்தி மையமாக மாற்றும் நோக்கில் செயல்பட்டு வருகிறோம்

செங்கல்பட்டு, அக். 1 - தற்போது சீனாவில் தான் புதிய செல்போன் மாடல்கள் பெருமளவில் தயாரிக்கப்படுகின்றன. அதனை மாற்றி தமிழகத்தையும் அத்தகைய உற்பத்தி மையமாக மாற்ற வேண்டும் என்ற நோக்கோடு நாங்கள் செயல்பட்டு வருகிறோம் என்று முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் பேசினார்.

செங்கல்பட்டில் ஆப் பிள் நிறுவனத்திற்கு உதிரி பாகங்கள் தயாரிக்கும் பெகாட்ரானின் நவீன ஆலை திறப்பு விழாவில் தமிழக முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் நேற்று கலந்துகொண்டு பேசியதாவது, தைவானை சேர்ந்த நிறுவனம் தமிழகத்தில் தொழிற்சாலையை திறந்துள்ளது. அந்நாட்டை சேர்ந்த பல நிறுவனங்கள், தமிழகத்தில் மேலும் பல தொழிற்சாலைகளை துவங்க வேண்டும். புதிய தொழில் நிறுவனங்கள் உருவாக்குவதை ஊக்கப்படுத்தி வருகிறோம். ஸ்ரீ பெரும்புதூர், ஒசூர் மற்றும் கோவை என்று மின்னணு உற்பத்தி மையங்கள் பெருகி வருகின்றன. பெண்கள் பணி புரிவதற்கு ஏதுவான சூழ்நிலை தமிழகத்தில் நிலவுகிறது. அதிகமான பெண்கள் வேலைக்கு செல்லும் மாநிலம் தமிழகம். இதற்காக அரசு பஸ்களில் இலவசமாக பயணம் மேற்கொள்ளும் திட்டத்தை கடமையாக செய்து வருகிறோம். தமிழகத்தில் சிறப்பாக பராமரிக்கப்படும் பெகாட்ரான் மூலம் பெண்களுக்கு ஏராளமான வேலை வாய்ப்பு கிடைத்துள்ளது.

முதலீடு செய்ய முதலீட்டாளர்கள் பெரிதும் விரும்பும் மாநிலமாக தமிழகம் உற்பத்தியில் வர்த்தகத்தில், தொழிலில் தமிழகம் முன்னோடி மாநிலமாக திகழ்கிறது. இந்திய அளவில் வணிகம் செய்வதில் எளிதான மாநிலம் என்ற பட்டியலில் தமிழகம் இடம்பெற்றுள்ளது. மின்னணுவியல் துறையை வளர்த்து வரும் துறையாக தமிழக அரசு வகைப்படுத்தி உள்ளது. அந்த துறையில் ஏராளமான உற்பத்தி திட்டங்களை தமிழக அரசு ஈர்த்துள்ளது. 2030க்குள் தமிழக பொருளாதாரத்தை ஒரு டிரில்லியன் அமெரிக்க டாலர் அளவிற்கு உயர்த்த வேண்டும் என்பது எங்களது லட்சியம். உயர் தொழில்நுட்பத் திட்டங்களையும், பெருமளவில் வேலைவாய்ப்பினை அளிக்கும் திட்டங்களையும் கொண்டு வர தமிழக அரசு பெரும் முயற்சிகளை எடுத்து வருகிறது. ஒவ்வொரு துறையிலும், மதிப்புக்கூட்டு உற்பத்தியை மேற்கொள்ளும் திட்டங்களையும் பரமுகப்படுத்தும் முயற்சிகளையும் நாங்கள்

## பொதுக்குழு வழக்கில் விசாரணை முடியும் வரை அ.தி.மு.க. பொதுச்செயலாளர் தேர்தலை நடத்த மாட்டோம்

புதுடெல்லி, அக். 01 - ஓ.பி.எஸ். தொடர்ந்த பொதுக்குழு வழக்கில் விசாரணை முடியும் வரை அ.தி.மு.க. பொதுச்செயலாளர் தேர்தலை நடத்த மாட்டோம் என்று சுப்ரீம் கோர்ட்டில் ஓ.பி.எஸ். தரப்பு உறுதியளித்துள்ளது.

அதி.மு.க. பொதுக்குழுவுக்கு எதிராக ஓ.பி.எஸ். தரப்பில், தாக்கல் செய்த மேல்முறையீட்டு வழக்கு நேற்று சுப்ரீம் கோர்ட்டில் விசாரணைக்கு வந்தது. அப்போது குறுக்கிட்ட நீதிபதிகள், "இபிஎஸ் தரப்பிடம், 'தற்போது நீங்கள்தான் பொறுப்பில் இருக்கிறீர்கள், பிறகு தேர்தலை நடத்துவதற்கு என்ன அவசரம்?' என்று கேள்வி எழுப்பினர்.

இதனைத் தொடர்ந்து இபிஎஸ் தரப்பில், பொதுச் செயலாளர் தேர்தலை நடத்த மாட்டோம்" என்று ஒப்புதல் அளித்தனர். இதனைப் பதிலு் செய்து கொண்ட நீதிபதிகள், ஒபிஎஸ் தொடர்ந்த மேல்முறையீட்டு வழக்கில், இபிஎஸ் தரப்பு பதிலளிக்க நோட்டீஸ் பிற்று உத்தரவிட்டு விசாரணையை ஒத்திவைத்தனர். மேலும் அதி.மு.க. தொடர்பான வழக்குகளின் விசாரணை அணைத்தும் தசரா பண்டிகை விடுமுறைக்கு பின் எடுத்துக்கொள்ளப்படும் என்றும் தெரிவித்துள்ளது. சுப்ரீம் கோர்ட்டின் இந்த தகவலை அடுத்து நவம்பர் மாதம் 21-ம் தேதி இந்த வழக்கு விசாரணைக்கு எடுத்துக்கொள்ளப்படும் என்று தெரிகிறது.

## அதிவேக இணைய வசதியை கொடுக்கும் 5ஜி சேவையை பிரதமர் மோடி இன்று தொடங்கி வைக்கிறார்

புதுடெல்லி, அக். 01 - அதிவேக இணைய வசதியை கொடுக்கும் 5ஜி சேவையை பிரதமர் நரேந்திரமோடி, டெல்லி பிரகதி மைதானத்தில் இன்று தொடங்கி வைக்கிறார்.

சமீபத்தில் 5ஜி அலைகற்றை ஏலத்தை மத்திய அரசு நடத்தியது. இதில் முன்னணி நிறுவனங்கள் பங்கேற்று ஏலம் எடுத்தது. 5ஜி சேவையைப் பொறுத்தவரையில் அலைவரிசை ஏலம் அணைத்தும் முடிந்த நிலையில்



பெரும்பாலான அலைவரிசையை வாங்கிய ஜியோ நிறுவனம் முதலீட்டில் உள்ளது. ஏர்டெல் இரண்டாம் இடத்தில் உள்ளது. இதற்கிடையே நாட்டில் 5ஜி சேவை விரைவில் அமல்படுத்தப்படும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. 5ஜி தொழில்நுட்பம் 10 மணிக்கு டெல்லியில் உள்ள பிரகதி மைதானத்தில் 5ஜி சேவையை பிரதமர் மோடி தொடங்கி வைக்கிறார். இந்திய புகளை வகைப்படுத்தும் இது ஆற்றல் திறன், அலைகற்றை திறன் மற்றும் நெட்வொர்க் செயல்திறனை அதிகரிக்கும்.

இந்நிலையில் அதிவேக இணைய வசதியை கொடுக்கும் 5ஜி தொழில்நுட்பம் இந்தியாவில்

வரும் அக்டோபர் மாதம் முதல் பயன்பாட்டுக்கு வருவது உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது. இன்று காலை 10 மணிக்கு டெல்லியில் உள்ள பிரகதி மைதானத்தில் 5ஜி சேவையை பிரதமர் மோடி தொடங்கி வைக்கிறார். இந்திய புகளை வகைப்படுத்தும் இது ஆற்றல் திறன், அலைகற்றை திறன் மற்றும் நெட்வொர்க் செயல்திறனை அதிகரிக்கும்.

இந்நிலையில் அதிவேக இணைய வசதியை கொடுக்கும் 5ஜி தொழில்நுட்பம் இந்தியாவில்

## பொறியியல் கல்லூரிகளுக்கு வரும் 3-ம் தேதியும் விடுமுறை: அண்ணா பல்கலைக்கழகம் அறிவிப்பு

சென்னை, அக். 01 - அண்ணா பல்கலை மற்றும் உறுப்பு பொறியியல் கல்லூரிகளுக்கு வரும் 3-ம் தேதியும் விடுமுறை அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இதனால், இன்று முதல் தொடர்ந்து 5 நாட்களுக்கு விடுமுறை கிடைத்துள்ளது. இதன் மூலம் ஆயுத பூணூல் விடுமுறைக்கு சொந்த ஊர்களுக்கு பயணம் எடுக்கும் மக்களின் எண்ணிக்கை மேலும் அதிகரிக்கும் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

முனை அரசு விடுமுறை நாளை, 4 நாட்கள் தொடர்பு விடுமுறை வருகிற நிலையில் அக்டோபர் 3-ம் தேதி மட்டும் வேலை நாளாக உள்ளது. அன்று ஒரு நாள் விடுப்பு அனுமதிக்கப்பட்டால் அரசு பள்ளி மாணவர்களுக்கு காலாண்டு விடுமுறையும் விடப்பட்டுள்ளது. இதே போன்று அணைத்து கல்லூரிகளும் விடுமுறை அளித்துள்ளது. இந்த நிலையில் அண்ணா பல்கலைக்கழகம் உறுப்பு பொறியியல் கல்லூரிகளுக்கு வரும் 3-ம் தேதியும் விடுமுறை அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இதனால், இன்று முதல் தொடர்ந்து 5 நாட்களுக்கு விடுமுறை கிடைத்துள்ளது. இதன் மூலம் ஆயுத பூணூல் விடுமுறைக்கு சொந்த ஊர்களுக்கு பயணம் எடுக்கும் மக்களின் எண்ணிக்கை மேலும் அதிகரிக்கும் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.







# விலைமதிப்பற்ற உயிர்களை காப்பாற்ற மக்கள் ரத்ததானம் செய்ய முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் வேண்டுகோள்

சென்னை, அக். 01- விலைமதிப்பற்ற உயிர்களை காப்பாற்றிட பொதுமக்கள் அனைவரும் பெருமளவில் தன்னார்வ ரத்த தானம் செய்திடவும் முன்வர வேண்டும் என்று முதல்வர் மு.க. ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.

தேசிய தன்னார்வ ரத்த தான நாளையொட்டி முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் வெளியிடப்பட்டுள்ள செய்தியில் கூறியிருப்பதாவது,

ரத்த தானம் மூலம் மதிக்கத்தக்க மனித உயிரை காப்பாற்றுவது புனிதமான செயலாகும். இந்தக்கைய முக்கியத்துவம் வாய்ந்த ரத்த தானம் குறித்த விழிப்புணர்வை மக்களிடம் ஏற்படுத்துவது வகையில் ஒவ்வொரு ஆண்டும் அக்டோபர் திங்கள் முதல் நாள் தேசிய தன்னார்வ ரத்த தான தினமாக கொண்டாடப்படுகிறது.



தன்னார்வ ரத்த தானத்தின் முக்கியத்துவத்தை மக்கள் அனைவரும் அறிந்திடும் வகையில் விழிப்புணர்வை தமிழக அரசு ஏற்படுத்தி வருகிறது. உரிய கால இடைவெளியில் ரத்த தானம் செய்ய தால் உடலில் புதிய செல்கள் உருவாகி அவர்களின் உடல் நலன் காக்கப்படுகிறது. அரசு ரத்த மையங்கள் மற்றும் தன்னார்வ ரத்த தான முகாம்களில் ரத்த தானம் செய்யலாம். ரத்த மையங்களின் செயல்பா

டுகளை கண்காணிப்பதற்காக e-RaktKosh என்ற வலைதளம் செயல்பாட்டில் உள்ளது.

பொது மக்கள் இந்த எந்தையையும் தங்களுக்கு தேவைப்படும் நேரங்களில் எளிதில் ரத்தம் பெற்றுக் கொள்ளலாம். கடந்த ஆண்டு அரசு மற்றும் தனிப்பட்ட நபர்கள் 90 சதவீதம் ரத்தம் சேகரிக்கப்பட்டு தன்னார்வ ரத்த தானத்தில் இந்தியாவிலேயே தமிழகம் முன்னோடி மாநிலமாக திகழ்ந்து வருகிறது. நடப்பு ஆண்டில் தன்னார்வ ரத்த தானத்தில் தமிழகம் 100 விழுக்காடு இலக்கை எய்திவரும், விலைமதிப்பற்ற உயிர்களை காப்பாற்றிட பொதுமக்கள் அனைவரும் பெருமளவில் தன்னார்வ ரத்த தானம் செய்திடவும் முன்வர வேண்டும். இவ்வாறு அதில் முதல்வர் மு.க. ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.

# 3-வது கட்ட கலந்தாய்வு 13-ல் தொடங்கும்: இம்மாத இறுதியில் பி.இ. முதலாமாண்டு வகுப்புகள் துவக்கம்: அமைச்சர் பொன்முடி

சென்னை, அக். 01- பொறியியல் படிப்புக்கான 3-வது கட்ட கலந்தாய்வு வரும் 13-ம் தேதி தொடங்கும் என்றும், இம்மாத இறுதியில் பி.இ. முதலாமாண்டு மாணவர்களுக்கு வகுப்புகள் தொடங்கும் என்றும் அமைச்சர் பொன்முடி தெரிவித்துள்ளார்.

சென்னையில் செய்தியாளர்களை சந்தித்த உயர்கல்வித் துறை அமைச்சர் பொன்முடி கூறியதாவது,

பொறியியல் மாணவர்களுக்கு 2-ஆம் கலந்தாய்வு நிறைவு பெற்றுள்ளது.

வரும் 13-ம் தேதி 3-வது கட்ட மாணவர்களுக்கு கலந்தாய்வு தொடங்க உள்ளது. பி.ஆர்.க் மாணவர்களுக்கு கலந்தாய்வு தரவரிசை பட்டியல் வரும் 5-ம் தேதி வெளியிடப்படும்.

பொறியியல் முதலாம் ஆண்டு மாணவர்களுக்கு வகுப்புகள் 4-ம் சுற்று முடிந்து வரும் 13-ம் தேதி தொடங்கும். நீட் தேர்வு முடிவு தாமதமாக வந்ததால் கலந்தாய்வு தள்ளிப்போனது. கடந்த வருடங்களை போல இல்லாமல் அண்ணா பல்கலைக் கழகம் மற்றும் அதன் உறுப்பினர்களில் காலி

இடங்கள் இருக்காது. அனைத்து இடங்களும் நிரப்ப நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு உள்ளது.

12- ம் வகுப்பு துணைத் தேர்வு எழுதி தேர்ச்சி பெற்ற மாணவர்கள், நடப்பு கல்வியாண்டிலேயே கல்லூரிகளில் சேர்ப்பதற்கு, அந்தந்த கல்லூரி முதல்வர்கள் நடவடிக்கை எடுப்பது தொடர்பாக சுற்றுக்களை அனுப்பப்படும். மேலும், பேருந்து கட்டணம் பற்றி வினாபாட்டாக பேசியதை இவ்வளவு பேரிதழ்படுத்த வேண்டியதில்லை. இவ்வாறு அவர் கூறினார்.

# முன்னாள் அமைச்சர் ஜெயக்குமார் மீதான நில அபகரிப்பு வழக்கு ரத்து செய்து சென்னை ஐகோர்ட்டு உத்தரவு

சென்னை, அக். 01- அதி.மு.க. முன்னாள் அமைச்சர் ஜெயக்குமார் மீதான நில அபகரிப்பு வழக்கை ரத்து செய்து சென்னை ஐகோர்ட்டு உத்தரவிட்டுள்ளது.

சென்னை துரைப்பாக்கத்தில் 8 கிரவுண்ட் நில உரிமை தொடர்பாக முன்னாள் அமைச்சர் ஜெயக்குமாரின் மருமகனான நவீன்குமார், அவரது சகோதரர் மகேஷ்குமார் என்பவருக்கும் பிரச்சினை இருந்து வந்தது. முன்னாள் அமைச்சர் ஜெயக்குமார், தனது செல்வாக்கை பயன்படுத்தி அடியாட்கள் மூலம் மிரட்டி நிலத்தை அபகரித்து கொண்டதாகவும், கொலை மிரட்டல் விடுத்ததாகவும்

மகேஷ் குமார் புகார் அளித்திருந்தார்.

இந்தப் புகாரின் அடிப்படையில் ஜெயக்குமார், அவரது மருமகன் நவீன்குமார் மற்றும் மகன் ஜெயபிரியா ஆகியோர் மீது கொலை மிரட்டல், சதித்திட்டம் உள்ளிட்ட 6 பிரிவுகளின் கீழ் சென்னை மத்திய குற்றப்பிரிவு போலீசார் தாக்கல் செய்திருந்த வழக்கை ரத்து செய்ய வேண்டும் என்று சென்னை ஐகோர்ட்டில் முன்னாள் அமைச்சர் ஜெயக்குமார், மருமகன் நவீன்குமார் மற்றும் மகன்

ஜெயபிரியா ஆகியோர் மனு தாக்கல் செய்திருந்தனர். இந்த வழக்கில் அனைத்து தரப்புவாதங்களும் முடிவடைந்த நிலையில் தீர்ப்பு தேதி குறிப்பிடாமல் தள்ளிவைக்கப்பட்டிருந்தது.

இந்த வழக்கில் சென்னை ஐகோர்ட்டு நீதிபதி இளந்திரையன் நேற்று தீர்ப்பு அளித்தார். அதில், முன்னாள் அமைச்சர் ஜெயக்குமார் தரப்பு வாதங்களை ஏற்றுக் கொண்டு அவர் மீதான வழக்கை நீதிபதி ரத்து செய்தார். இது போன்று மருமகன் நவீன்குமார், மகன் ஜெயபிரியா ஆகியோர் மீதான நில அபகரிப்பு வழக்கையும் நீதிபதி இளந்திரையன் ரத்து செய்து உத்தரவிட்டார்.

# தொடர் விடுமுறை எதிரொலி: ரயில், பஸ் நிலையங்களில் அலைமோதிய மக்கள் கூட்டம்

சென்னை, அக். 01- சனி, ஞாயிறு, சரஸ்வதி பூஜை, விஜய தசமி என தொடர் விடுமுறை வந்ததன் எதிரொலியாக பஸ், ரயில்களில் மக்கள் கூட்டம் நேற்று அதிகமாக காணப்பட்டது.

தமிழகத்தின் பல்வேறு பகுதிகளை சேர்ந்த மக்கள் சென்னையில் வசித்து வருகிறார்கள். இவர்கள் ஒவ்வொரு தொடர் விடுமுறையின் போதும் சொந்த ஊர்களுக்கு செல்வது வழக்கம்.

அந்த வகையில் ஆயுத பூஜை, விஜயதசமி ஆகிய பண்டிகைகள் வரும் 4, 5-ம் தேதிகளில் கொண்டாடப்படுகின்றன. இதற்காக அபகரித்து செல்ல விரும்பும் பெரும்பாலான அரசு ஊழியர்கள்,



மாணவர்கள், உள்ளிட்டோர், இடையில் இருக்கும் திங்கள் கிழமை ஒரு நாள் விடுப்பு எடுத்துக் கொண்டு, நேற்று முதலே பயணிக்கத் தொடங்கி விட்டனர்.

அதே நேரத்தில் பொது மக்கள் சிரமமின்றி பயணிக்கும் வகையில் நேற்று முதல் சிறப்புப் பேருந்துகள் இயக்கப்படும் என போக்குவரத்துத் துறை அறிவித்துள்ளது.

அதன் படி, சென்னையில் இருந்து நான்கு நாளும் இயக்கப்படும் 2,100 பேருந்துகளுடன், 2,050 சிறப்புப் பேருந்துகள் இயக்கப்படுகின்றன.

இதே போல் பிற ஊர்களிலிருந்து மற்ற பகுதிகளுக்கு கிழமை ஒரு நாள் விடுப்பு இயக்க ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. கடைசி நேரப் பயணத்தால் நேற்று முன்தினம் மாலை முதல் கோயம்பேடு பஸ் நிலையம், சென்னை சென்ட்ரல், எழும்பூர் ரயில் நிலையங்களில் பயணிகள் கூட்டம் அதிகமாக காணப்பட்டது.

சென்னை, அக். 01- தி.மு.க. தலைவர் மற்றும் பொது செயலாளர் பதவிக்கு வரும் 7-ம் தேதி வேட்பு மனுக்கள் பெறப்படும் என்ற துரைமுருகன் அறிவித்துள்ளார்.

இது குறித்து அவர் வெளியிட்டிருள்ள அறிக்கையில், தி.மு.க. 15-வது பொதுத் தேர்தலில் தேர்தெடுக்கப்பட உள்ள தகுதியுள்ள ஒன்றிய, நகர, நகரிய பேரூர், பகுதி செயலாளர்கள், மாஸ்டர், மாநகர செயலாளர்கள் மற்றும் நிர்வாகிகள், தலைமைச் செயற்குழு, பொதுக்குழு உறுப்பினர்கள் அடங்கிய புதிய பொதுக்குழுக் கூட்டம் வருகிற 9-ம்

தேதி (சூரியிற்றுக்கிழமை) காலை 9 மணிக்கு சென்னை, அமைந்தகரை, பச்சையப்பன் கல்லூரி எதிரில் உள்ள செயின்ட் ஜார்ஜ் பள்ளி விளக்கல் கன்வென்ஷன் சென்டரில் நடைபெறும்.

அப்போது தி.மு.க. தலைவர், பொதுச்செயலாளர், பொருளாளர் மற்றும் நான்கு தணிக்கைக் குழு உறுப்பினர்களுக்கான தேர்தல் நடைபெறும். மேற்கண்ட பொறுப்புகளுக்கான வேட்பு மனுக்கள் 7-10-2022 வெள்ளிக்கிழமை அன்று காலை 10 மணி முதல் மாலை 5 மணி வரையில் தலைமைக் கழகத்தில் பெற்றுக் கொள்ளப்படும்.

இப்பொறுப்புகளுக்குப் போட்டியிடும் வேட்பு மனுக்கள் கட்டணமாக ரூ.50 ஆயிரம் அளித்து ரசீது பெற்றுக் கொள்ள வேண்டும். தலைவர், பொதுச்செயலாளர், பொருளாளர் மற்றும் நான்கு தணிக்கைக் குழு உறுப்பினர்கள் ஆகிய பொறுப்புகளுக்கு போட்டியிடும் வேட்புகள் அனைத்து நடைபெறும் இடங்களில் கட்சித் தேர்தல் விதிமுறைகளைக் கடைப்பிடிக்க வேண்டும் என்று அவர் கூறி உள்ளார்.

### தலைவர்கள் சொல்வதை யுங்கூ...

ஓசி பேருந்து பயணம் என விளையாட்டாக பேசியதை இவ்வளவு பெரிதும் வேண்டிய தேவையில்லை. கீழே மக்கள் பேசியதை நான் கலோக்கியலாக சொன்னதைத் தவறாக புரிந்து கொண்டனர்.

- அமைச்சர் பொன்முடி

ஆன்லைன் சூதாட்டத்தால் கடந்த 6 ஆண்டுகளில் 80 பேர் தற்கொலை செய்து கொண்டுள்ளனர். கடந்த ஓராண்டில் மட்டும் 28 பேர் உயிரிழந்துள்ளனர். தமிழக அமைச்சரவை கூட்டத்தில் நிறைவேற்றப்பட்ட ஆன்லைன் சூதாட்ட தடை சட்டத்தை, தாமதமின்றி நிறைவேற்ற ஆளுநர் சட்டமாக்க வேண்டும்.

- அன்புமணி

தரமற்ற பொருளை தந்த அதே நிறுவனத்திற்கு சொற்பத்தொகையை அபராதம் விதித்து, மீண்டும் அதே நிறுவனத்திடம் பொருட்களை சப்ளை செய்ய ஆர்டர் தருவது சந்தேகத்திற்கு இடமில்லாத தவறு நடப்பதை வெளிச்சப்படுத்துகிறது. இந்த உழல் வெளிச்சம் தான் வியல் உயர்வு.

- அண்ணாமலை

வெளிநாட்டு பயணிகளை மேலும் ஈர்க்கும் வகையில் மாமல்லபுரத்தில் சுற்றுலா கட்டமைப்புகளை மேலும் மேம்படுத்த வேண்டும். தமிழகத்தின் தொல்வியல் சிறப்பிடங்களை இணைக்கும் வகையிலான தொல்வியல் சுற்றுலா திட்டத்தை தமிழக அரசு உருவாக்கி செயல்படுத்த வேண்டும்.

- ராமதாஸ்

# ஆர்.எஸ்.எஸ். அணிவகுப்புக்கு அனுமதி விவகாரம்:

# திருமாவளவன் தாக்கல் செய்த வழக்கின் தீர்மானம் ஒத்திவைத்து ஐகோர்ட்டு உத்தரவு

சென்னை, அக். 01- ஆர்.எஸ்.எஸ். அணிவகுப்புக்கு அனுமதியளித்து பிறப்பித்த உத்தரவை மறு ஆய்வு செய்யக் கோரி விடுதலைச் சிறுத்தைகள் கட்சித் தலைவர் திருமாவளவன் தாக்கல் செய்த வழக்கை தேதி குறிப்பிடாமல் தீர்ப்புக்காக ஒத்திவைத்து சென்னை உயர் நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டுள்ளது.

தமிழகத்தில் அக்டோபர் 2-ம் தேதி ஆர்.எஸ்.எஸ். அணிவகுப்பு ஊர்வலத்திற்கு அனுமதி அளிக்கப்படும் பல்வேறு நிபந்தனைகளை விதித்து சென்னை உயர் நீதிமன்றம் கடந்த 22-ம் தேதி உத்தரவிட்டிருந்தது. இந்த உத்தரவை மறு ஆய்வு செய்யக் கோரி விடுதலைச் சிறுத்தைகள் கட்சியின் தலைவர் திருமாவளவன், சென்னை உயர் நீதிமன்றத்தில் மனு தாக்கல் செய்திருந்தார்.

இந்த மனு நீதிபதி இளந்திரையன் முன்பு நேற்று விசாரணைக்கு வந்தது. அப்போது திருமாவளவன் தரப்பில் ஆஜரான மூத்த வழக்கறிஞர், மத நல்லிணக்கம், சட்டம் - ஒழுங்கு பிரச்சினை சம்பந்தப்பட்டுள்ளதால் மறு ஆய்வு கோர உரிமை உள்ளதாக வாதிட்டார்.

மேலும், “பேரணிக்கு அனுமதி கோரியது என்பது உரிமையில் பிரச்சினை. அதை சம்பந்தப்பட்ட நீதிபதி முன் விசாரணைக்கு பட்டியலிட்டிருக்க வேண்டும். மாறாக, குற்றவியல் வழக்காக தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளதால் விசாரணைக்கு உகந்ததல்ல எனக் கூறி அந்த வழக்கில் பிறப்பித்த உத்தரவுகளை மறு ஆய்வு செய்ய வேண்டும்.

காவல் கண்காணிப்பாளரையோ, காவல் ஆணையரையோ எதிர்ப்பு தாராக சேர்ப்பதால் மட்டும் உரிமையில் வழக்கை, குற்றவியல் வழக்காக கருத முடியாது” என்று வாதிட்டார். இந்த வாதங்களைக் கேட்ட நீதிபதி, திருமாவளவன் தாக்கல் செய்த மனுவை தேதி குறிப்பிடாமல் தீர்ப்புக்காக ஒத்திவைத்து உத்தரவிட்டார்.

# கோயில்களில் ஊழியர்கள் நியமனத்தை எதிர்த்த வழக்கு: தமிழக அரசு விளக்கமளிக்க சுப்ரீம் கோர்ட்டு நோட்டீஸ்

புதுடெல்லி, அக். 01- தமிழக கோயில்களை நிர்வகிக்க அரசு ஊழியர்களை நியமனம் செய்வதற்கு தடை விதிக்க கோரி தொடரப்பட்ட மேல்முறையீட்டு வழக்கில் தமிழக அரசு பதிலளிக்க நோட்டீஸ் பிறப்பித்து சுப்ரீம் கோர்ட்டு உத்தரவிட்டுள்ளது.

டி.ஆர்.ரமேஷ் என்பவர் சென்னை உயர் நீதிமன்றத்தில், தமிழக கோயில்களுக்கு ஊழியர்களை நியமிக்க அறங்காவலர்களுக்கு மட்டுமே அதிகாரம் உள்ளது. அறநிலையத் துறை ஆணையருக்கு அதிகாரமில்லை. தமிழகம் முழுவதும் உள்ள 44 ஆயிரம் கோயில்களில், 19 ஆயிரம் கோயில்களில் பரம் பரை அறங்காவலர்கள் இல்லை. எனவே அறங்காவலர் இல்லாத நிலையில், உரிய தகுதி உள்ளவர்களை கோயில் ஊழியர்களாக நியமனம் செய்ய வேண்டும்.

ஆனால் இதற்கு மாறாக அரசு ஊழியர்களை கோயில் பணிகளுக்கு நியமனம் செய்துள்ளனர். எனவே தகுதியில்லாமல் நியமனம் செய்யப்பட்டவர்களை உடனடியாக பணி நீக்கம் செய்ய வேண்டும். அவர்களுக்கு கோயில் வருமானத்தில் இருந்து வழங்கப்பட்ட உதவியைத் திரும்ப கோரியுக்குச் செலுத்த உத்தரவிட வேண்டும்” என கோரி வழக்கு தொடர்ந்திருந்தார்.

இந்த வழக்கை விசாரித்த உயர் நீதிமன்றம், “கோயில் நிர்வாகத்தை கவனிக்க ஏதுவாக ஊழியர்களை நியமிக்க அறநிலையத்துறை ஆணையருக்கு அதிகாரம் உள்ளது. கோயில் நலனை கருதி அயல்பணியில் அறநிலையத்துறை ஊழியர்களை தற்காலிகமாக நியமித்ததில் எந்த சட்டவிரோதமும் இல்லை.

# பாரதிய ஜனதா ஆளும் கர்நாடகாவில் தொடங்கியது ராகுலின் 23-ம் நாள் பயணம் சித்தராமையா உள்ளிட்டோர் வரவேற்பு

பெங்களூரு, அக். 01- ராகுல் காந்தியின் இந்திய ஓற்றுமைப் பயணம் (பாரத் ஜோடோ யாத்திரை) 23-வது நாள் அடியெடுத்து வைத்துள்ளது. முதன்முதலாக பாஜக ஆளும் மாநிலத்தில் ராகுல் நேற்று தனது பயணத்தைத் தொடங்கினார். கர்நாடகா வந்த ராகுல் காந்தியை அம்மாநில முன்னாள் முதல்வர் சித்தராமையா, மாநில எல்லைக்குச் சென்று வரவேற்றார்.

காங்கிரஸ் கட்சியின் முக்கியத் தலைவர் ராகுல் காந்தி செப்டி.7-ம் தேதி கன்னியாகுமரி முதல் காஷ்மீர் வரையிலான இந்திய ஓற்றுமைப் பயணத்தைத் தொடங்கினார். மொத்தம் 150 நாட்களில் 12 மாநிலங்கள் வழியாக 3,500 கி.மீ. தொலைவுக்கு இந்த நடைபயணம் மேற்கொள்ளப்படுகிறது.

இதுவரை தமிழகம், கேரளாவில் நடைபெறும் இந்த யாத்திரை அதன் 23-வது நாள் கர்நாடகாவை அடைந்துள்ளது. மேலும் முறையாக பாஜக ஆளும் ஒரு மாநிலத்தில் நடக்க இருக்கும் யாத்திரைக்காக கர்நாடகாவில் வந்துள்ள ராகுல் காந்தியை மாநில எல்லையில் சென்று அம்மாநில முன்னாள் முதல்வர் சித்தராமையா உள்ளிட்ட காங்கிரஸ் தலைவர்கள் வரவேற்றனர்.



கர்நாடகா காங்கிரஸார் தங்கள் மாநிலத்தில் நடக்க இருக்கும் இந்திய ஓற்றுமை யாத்திரைக்காகவும், ராகுல் காந்தியை வரவேற்பதற்காகவும் பல நாட்கள் வேலை செய்துள்ள நிலையில், கர்நாடக காங்கிரஸில் யாத்திரை முக்கியப் பங்கு வகிக்கும் என்று கூறப்படுகிறது. அரசியல் விமர்சகர் சந்தீப் சால் திரி, “இந்த யாத்திரை காங்கிரஸ் இயக்கத்தின் இருப்பை மாநிலத்திலும் தேசிய அளவிலும் உறுதி செய்யும்” என்று கூறும் போது, “ராகுல் காந்தியின் முக்கியமான முக்கியமான பங்கு வகிக்கும். மேலும், முன்னாள் முதல்வர் சித்தராமையா, மாநில காங்கிரஸ் காரிய கமிட்டி தலைவர் டி.கே.சிவசுக்குமார் இருவருக்கும் தங்களின் வலிமையை நிரூபிக்க உதவும் எனத் தெரிகிறது.

இதற்கிடையில், மாநிலத்தின் பாரத் ஜோடோ யாத்திரை யாத்திரைக்கு வகையில், ராகுல் காந்தி, காங்கிரஸ் தலைவர்களை வரவேற்று ஒட்டப்பட்டிருந்த கவரோட்டிக் கிழிக்கப்பட்டுள்ளன. சமீபத்தில் மாநில முதல்வர் சப்ரவாஜ் மாம்மையிடம் ராகுல் காந்தியின் பாரத் ஜோடோ யாத்திரை குறித்து கேட்ட போது, “ராகுல் கர்நாடகாவிற்கு வரட்டும் போட்டி. கடந்த 2019 தேர்தலில் அவர் வந்து சென்ற இடங்களில் எல்லாம் தாமரை மலர்த்து” என்று கூறியிருந்தது குறிப்பிடத்தக்கது.

# தமிழ்நாடு வேளாண் பல்கலை. தரவரிசை பட்டியல் வெளியீடு

கோவை, அக். 01- தமிழ்நாடு வேளாண் பல்கலை தரவரிசை பட்டியல் நேற்று வெளியிடப்பட்ட நிலையில், ஏழு மாணவர்கள், 200-க்கு 200 மதிப்பெண் பெற்ற மாணவர்கள் 12 பிடித்தனர்.

கோவை தமிழ்நாடு வேளாண் பல்கலை, 12 பி.எஸ்.சி., பாடப்பிரிவுகள் பயிற்றுவிக்கப்படுகின்றன. நடப்பு கல்வியாண்டில், மாணவர் சேர்க்கைக்கு, 6,980 இடங்கள் நிரப்பப்பட்ட உள்ளன. இதற்காக, ஆன்லைன் மூலம் விண்ணப்பங்கள் கடந்த ஜூன் 28-ம் தேதி முதல் ஆகஸ்ட் 20-ம் தேதி வரை பெறப்பட்டன.

இந்நிலையில், நேற்று பல்கலை வளாகத்தில் பல்கலை துணைவேந்தர் கீதலாண்ட் சுமீ தரவரிசைப்பட்டியலை வெளியிட்டார். பின்னர் செய்தியாளர்களிடம் அவர் கூறிய தாவது,

அரசு வேளாண் கல்லூரிகளில் ஒன்றை சார முறையில் 2,567 இடங்கள் நிரப்பப்பட்ட உள்ளன. இணைப்புக் கல்லூரிகளில், அரசு இட ஒதுக்கீட்டில் ஒன்றைச் சார முறையில், 2,868 இடங்களும், நிர்வாக இட ஒதுக்கீட்டின் மூலம், 1,545 இடங்கள் என

7 மாணவர்கள் முதலிடம் பெண் 14 பேரும், 199 மதிப்பெண்களை மூவரும் பிடித்தனர். 247 இடங்களும், 195 மதிப்பெண்களுக்கு மேல், 513 பேர் எடுத்து உள்ளனர். கடந்த தாண்டி, 161 பேர் 195 மதிப்பெண்களுக்கு மேல் எடுத்து குறிப்பிடத்தக்கது.

கடந்த ஆண்டு அரசு கல்லூரிகளில் கட்ட ஆப் 185.5 மதிப்பெண் வரை பெற்றவர்கள், 179 வரை கட்ட ஆப் பெற்றவர்களுக்கு இடங்கள் ஒதுக்கப்பட்டன. தொழில்நுட்ப பாடப்பிரிவுகளில், சராசரியாக 181 மதிப்பெண் வரை கட்ட ஆப் இருந்து குறிப்பிடத்தக்கது.

தமிழ் மீடியத்தில் கடந்த ஆண்டு இரண்டு பிரிவுகளில் தான் 40 இடங்கள் இருந்த நிலையில், தற்போது, 10 இடங்கள் அதிகரிக்கப்பட்டது. 50 இடங்களாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது. மருத்துவ படிப்புக்கான முதல் கட்ட கவுன்சிலில் முடிந்த பிறகு வேளாண் பல்கலை, கவுன்சிலில் துவங்கும். ஆன்லைன் முறையில் கவுன்சிலில் நடைபெறும்.

தமிழ்நாடு வேளாண்மை பல்கலை கவுன்சிலில் தொடர்பாக யூ.யூ.யு மூலம் தவறான தகவல் வெளியிட்டு வரும் நபர் மீது உரிய நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். இது போல் தவறான தகவல் பரப்பும் நபர்கள் மீது மிக கடுமையான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். பல்கலை.யின் அதிகாரபூர்வ தகவல்களை மட்டுமே மாணவர்கள் நம்ப வேண்டும். யூ.யூ.யு சேனல்களில் வரும் தகவல்களை நம்ப வேண்டாம். இவ்வாறு அவர் கூறினார்.

# தி.மு.க. தலைவர், பொதுச்செயலாளர் பதவிக்கு 7-ம் தேதி வேட்பு மனுக்கள் பெறப்படும்: துரைமுருகன்

சென்னை, அக். 01- தி.மு.க. தலைவர் மற்றும் பொது செயலாளர் பதவிக்கு வரும் 7-ம் தேதி வேட்பு மனுக்கள் பெறப்படும் என்ற துரைமுருகன் அறிவித்துள்ளார்.

இது குறித்து அவர் வெளியிட்டிருள்ள அறிக்கையில், தி.மு.க. 15-வது பொதுத் தேர்தலில் தேர்தெடுக்கப்பட உள்ள தகுதியுள்ள ஒன்றிய, நகர, நகரிய பேரூர், பகுதி செயலாளர்கள், மாஸ்டர், மாநகர செயலாளர்கள் மற்றும் நிர்வாகிகள், தலைமைச் செயற்குழு, பொதுக்குழு உறுப்பினர்கள் அடங்கிய புதிய பொதுக்குழுக் கூட்டம் வருகிற 9-ம்

இந்நிலையில், தரவரிசைப் பட்டியலில், ஈரோடு, புதுக்கோட்டை, மாவட்டத்தை சேர்ந்த தலா இருவர், சேலம், ராமநாதபுரம், தருமபுரி மாவட்டங்களை சேர்ந்த தலா ஒருவர் என மொத்தம், ஏழு பேர் 200-க்கு, 200 மதிப்பெண்கள் பெற்று முதலிடம் பிடித்துள்ளனர். இதற்கு அடுத்தபடியாக, 199.5 மதிப்

கொழுமி நதி அணையில் இருந்து இன்று முதல் நீர் திறக்க உத்தரவு

சென்னை, அக். 01- கள்ளக்குறிச்சி மாவட்டம் கொழுமி நதி அணையில் இருந்து இன்று முதல் தண்ணீர் திறக்க அரசு உத்தரவிட்டுள்ளது. இது குறித்து நிர்வகித்துறை அரசு கூடுதல் தலைமை செயலாளர் விடுத்துள்ள செய்திக்குறிப்பில், கள்ளக்குறிச்சி மாவட்டம், சின்ன சேலம் வட்டம், கோழுமி நதி அணையிலிருந்து 01.10.2022 முதல் 27 நாட்களுக்கு பழைய மற்றும் புதிய பாசனப் பரப்புக்கு தண்ணீர் திறந்துவிட அரசு ஆணையிட்டுள்ளது. இதன் மூலம் கள்ளக்குறிச்சி மாவட்டத்தில் உள்ள 10860 ஏக்கர் நிலங்கள் பாசன வசதி பெறும்.





















● சென்னை தலைமைச்செயலகத்தில், போக்குவரத்துத்துறை அமைச்சர் எஸ்.எஸ்.சிவசங்கர் தலைமையில், அனைத்து அரசு போக்குவரத்துக்கழகங்களின் செயல்பாடுகள் குறித்த ஆய்வுக்கூட்டம் நடைபெற்றது. இக்கூட்டத்தில் முதன்மைச்செயலாளர் கே.கோபால், சிறப்பு செயலாளர் டி.என்.வெங்கடேஷ், துணைச்செயலாளர், அனைத்து போக்குவரத்து கழகங்களின் மேலாண் இயக்குநர்கள், மக்கள் தொடர்பு அலுவலர்கள் மற்றும் போக்குவரத்துத்துறை உயர் அலுவலர்கள் கலந்து கொண்டனர்.



● சென்னை தலைமைச்செயலகத்தில், பதிவுத்துறையில் பணியாற்றி பணிக்காலத்தின்போது உயிரிழந்த பணியாளர்களின் வாரிசுகளுக்கு பணி வழங்கிடும் அடையாளமாக 7 வாரிசுகளுக்கு பணி நியமன ஆணைகளை, வணிகவரி மற்றும் பதிவுத்துறை அமைச்சர் பி.முர்த்தி வழங்கினார். அருகில் வணிகவரித்துறை முதன்மைச்செயலாளர் தீரஜ்குமார், பதிவுத்துறை செயலாளர் பா.ஜோதி நிரமலாசாமி, பதிவுத்துறை தலைவர் ம.பி.வனரூன் ஆகியோர் உடனிருந்தனர்.

### நவம்பர் 6-ல் ஆர்.எஸ்.எஸ். பேரணி...(1-ம் பக்க தொடர்ச்சி)

ஆர்.எஸ்.எஸ். அமைப்பு பேரணிக்கு அனுமதி வழங்க வேண்டும் என்று தமிழக போலீசாருக்கு சென்னை ஐகோர்ட் உத்தரவிட்டுள்ளது.

ஐகோர்ட் எச்சரிக்கை... ஆர்.எஸ்.எஸ் அணி வகுப்புக்கு அனுமதி வழங்க ஏதிர்த்து தொடரப்பட்ட அவ மதிப்பு வழக்கில் ஐகோர்ட் அவமதிப்பு இந்த உத்தரவை பிறப்பித்துள்ளது. மேலும் அனுமதி வழங்க மறுத்தால் 31-நேதிக்கு ஒத்திவைத்தது.

நடவடிக்கையை எதிர்கொள்ள நேரிடும் என்று ஐகோர்ட்டு எச்சரித்து வழக்கை அக்டோபர் 31-நேதிக்கு ஒத்திவைத்தது.

## காந்திநகர் - மும்பை இடையே வந்தே பாரத் விரைவு ரெயில் பயணத்தை துவக்கி வைத்தார் பிரதமர் நரேந்திரமோடி

காந்திநகர், அக்.01- குஜராத் மாநிலத்திற்கு பயணம் மேற்கொண்டுள்ள பிரதமர் மோடி 2-வது நாடாக நேற்று மேம்படுத்தப்பட்ட தொழில் நுட்பத்துடன் கூடிய வந்தே பாரத் விரைவு ரெயிலை கொடியசைத்து தொடக்கி வைத்தார். காந்திநகர்-மும்பை இடையே இயக்கப்படும் இந்த ரெயில், ரெயில்வே ஊழியர்கள் உள்படல் வேறு தரப்பு மக்களுடன் அகமதாபாத் வரை பிரதமர் பயணம் செய்தார்.

நிகழ்ச்சியில் குஜராத் ஆளுநர் ஆச்சாரயா தேவரத், ரெயில்வே மந்திரி அஷ்வினி வைஷ்ணவ், மத்திய மந்திரி ஹர்திப்சிங் பூரி, குஜராத் முதல்வர் பூபேந்திர பட்டேல் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர். இந்த ரெயில் நாட்டின் இயக்கப்படும் 3-வது வந்தே பாரத் விரைவு ரெயில் ஆகும். இதைத் தொடர்ந்து அகமதாபாத் நகரில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் மெட்ரோ ரெயில் திட்டத்தின் முதல் கட்டத்தை பிரதமர் கொடியசைத்து தொடங்கி வைத்தார். மாலையில் பனங்கந்தா மாவட்டத்தில் உள்ள அம் பாஜி நகரில் நடைபெறும் நிகழ்ச்சியில் 7,200 கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான பல்வேறு திட்டங்களை பிரதமர் மோடி தொடங்கி வைக்கிறார். பின்னர் அங்கு நடைபெற்ற தொடக்க விழாவில் பேசிய பிரதமர் பேசியதாவது.. 9 முதல் 12-ம் வகுப்பு வரை படிக்கும் மாணவர்கள் மற்றும் பொறியியல் படிக்கும் மாணவர்கள் மெட்ரோ ரெயில்கள் எப்போது தொடங்கும் என்று அமைச்சர் எஸ்.எஸ்.சிவசங்கர் தலைமையில், அனைத்து அரசு போக்குவரத்துக்கழகங்களின் செயல்பாடுகள் குறித்த ஆய்வுக்கூட்டம் நடைபெற்றது. இக்கூட்டத்தில் முதன்மைச்செயலாளர் கே.கோபால், சிறப்பு செயலாளர் டி.என்.வெங்கடேஷ், துணைச்செயலாளர், அனைத்து போக்குவரத்து கழகங்களின் மேலாண் இயக்குநர்கள், மக்கள் தொடர்பு அலுவலர்கள் மற்றும் போக்குவரத்துத்துறை உயர் அலுவலர்கள் கலந்து கொண்டனர்.



● சென்னை தலைமைச்செயலகத்தில், தலைமைச்செயலாளர் வெ.இறையன், அனைத்து அரசுத்துறை செயலாளர்களுடன் துறைகளின் செயல்பாடுகள் குறித்து நேற்று ஆய்வு மேற்கொண்டார்.



● மதுரை மீனாட்சி அம்மன் கோவிலில் நடைபெற்று வரும் நவராத்திரி திருவிழாவின் 5-ம் நாளான நேற்று மீனாட்சி அம்மன் ஊஞ்சல் அலங்காரத்தில் பக்தர்களுக்கு அருள்பாலித்தார்.

## வேட்பு மனுத்தாக்கல் நிறைவு: காங்கிரஸ் தலைவர் தேர்தலுக்கான வேட்பாளர் பட்டியல் இன்று வெளியீடு

புதுடெல்லி, அக்.01- காங்கிரஸ் தலைவர் தேர்தலுக்கான வேட்பு மனுத்தாக்கல் நேற்றோடு முடிந்தது. 3 பேர் மனுத்தாக்கல் செய்துள்ள நிலையில் இறுதி வேட்பாளர் பட்டியல் இன்று வெளியாகும் என கட்சியின் தேர்தல் ஆணைய தலைவர் மதுகுதன் மிஸ்திரி தெரிவித்துள்ளார். காங்கிரஸ் கட்சியின் தேர்தல் ஆணைய தலைவர் மதுகுதன் மிஸ்திரி தெரிவித்துள்ளார். காங்கிரஸ் கட்சியின் தேர்தல் ஆணைய தலைவர் மதுகுதன் மிஸ்திரி தெரிவித்துள்ளார். காங்கிரஸ் கட்சியின் தேர்தல் ஆணைய தலைவர் மதுகுதன் மிஸ்திரி தெரிவித்துள்ளார்.

மதுகுதன் மிஸ்திரி தெரிவித்துள்ளார். காங்கிரஸ் கட்சியின் தேர்தல் ஆணைய தலைவர் மதுகுதன் மிஸ்திரி தெரிவித்துள்ளார். காங்கிரஸ் கட்சியின் தேர்தல் ஆணைய தலைவர் மதுகுதன் மிஸ்திரி தெரிவித்துள்ளார்.

## ரெப்போ வட்டி விகிதம் உயர்வு: தனிநபர், வாகன கடன் வட்டி உயர் வாய்ப்பு

புதுடெல்லி, அக்.01- வங்கிகளுக்கான குறுகிய கால கடன்களுக்கான ரெப்போ வட்டி 0.5 சதவீதம் உயர்த்தி ரிசர்வ் வங்கி அறிவிப்பு வெளியிட்டது உள்ளது. இதனால் தனிநபர் கடன், வாகன கடன்களுக்கான வட்டி உயர் வாய்ப்பு உள்ளது.

ரிசர்வ் வங்கியின் கவர்னர் சக்திகாந்த் தாஸ் நேற்று ரெப்போ விகிதத்தை அல்லது முக்கிய கடன் வட்டி விகிதத்தை 0.5 சதவீதம் உயர்த்தினார். ரிசர்வ் வங்கி கடந்த மூன்று நாட்களில் அதிமேடா 5.9 சதவீதமாக அறிவித்துள்ளது. இது தொடர்பாக அவர் கூறியதாவது:- இந்த ஆண்டின் முதல் காலாண்டில் உண்மையான மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியின் வளர்ச்சி எதிர்பார்ப்புகளை விட குறைவாக இருந்தபோதிலும் முதல் காலாண்டில் ஜிடிபி ஆண்டுக்கு ஆண்டு 13.5 சதவீதம் வளர்ச்சியடைந்துள்ளது. உலகப் பொருளாதாரம் சிக்கலில் உள்ளது. ஆனால் கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளில் இந்தியா அதிர்ச்சிகளைத் தாங்கியுள்ளது. பணவீக்கம் 7 சதவீதமாக உள்ளது மற்றும் ஆண்டின் இரண்டாம் பாதியில் 6 சதவீதமாக இருக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது என கூறினார்.

## தமிழகத்தை செல்போன் உற்பத்தி...(1-ம் பக்க தொடர்ச்சி)

வரவேற்கிறோம். இது போன்ற முயற்சியால் தான், அண்மையில் தமிழகத்தில் செமிகண்டக்டர் உற்பத்தி தொழிற்சாலை அமைப்பதற்கான புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. தற்போது சீனாவில் தான் புதிய செல்போன் மாடல்கள் பெருமளவில் தயாரிக்கப்படுகின்றன. அதனை மாற்றி தமிழகத்தையும் அந்தகைய உற்பத்தி மையமாக மாற்றி உருவாக்கும் என்ற நோக்கோடு நாங்கள் செயல்பட்டு வருகிறோம். ஸ்மார்ட்போன்கள் உற்பத்திக்கான முழு விநியோக சங்கிலியையும் தமிழகத்திற்கு கொண்டுவரும் முயற்சிகளிலும் நாங்கள் மேற்கொண்டுள்ளோம். இந்தக்கைய நேரத்தில் பெருமளவில் உற்பத்தி செய்யப்பட்டுள்ளதால் மகிழ்ச்சியை அளிக்கிறது. அதே நேரம் உங்களுடைய இரண்டாவது கட்ட உற்பத்தி திட்டத்தையும் விரைவில் நீங்கள் இங்கு தான் தொடங்க வேண்டும். அரசுத் தரப்பில் அந்தக்கைய நாங்கள் அனைத்து உதவிகளையும் வழங்க தயாராக இருக்கிறோம். மேலும் உங்கள் விரிவாக்கத் திட்டத்தையும், மின் உற்பத்தி திட்டங்களையும் தமிழகத்திலேயே தொடங்க வேண்டும் என்று கேட்டுக்கொள்கிறேன். இவ்வாறு அவர் பேசினார்.

## தமிழகத்தில் 5 மாவட்டங்களில் இன்று கனமழை பெய்ய வாய்ப்பு

சென்னை, அக்.01- தமிழகத்தில் நீலகிரி, கோவை உள்ளிட்ட 5 மாவட்டங்களில் கனமழை பெய்ய வாய்ப்பு உள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது. சென்னை பொறுத்தவரையில், அடுத்த 48 மணி நேரத்திற்கு வானம் பொதுவாக மேகமூட்டத்துடன் காணப்படும். நகரின் ஒருசில பகுதிகளில் இடி மின்னலுடன் கூடிய மிதமான மழை பெய்யக்கூடும். அதிகப்பட்ச வெப்பநிலை 33 டிகிரி செல்சியஸ் மற்றும் குறைந்தபட்ச வெப்பநிலை 27 டிகிரி செல்சியஸ் அளவில் இருக்கக்கூடும்.

ஜம்மு-காஷ்மீரில் 2 பயங்கரவாதிகள் சுட்டுக்கொலை

ஸ்ரீநகர், அக்.01- ஜம்மு காஷ்மீரில் உள்ள பாரமுல்லாவில் பாதகாப்பு படையினருடன் நடந்த துப்பாக்கிச் சண்டையில் 2 பயங்கரவாதிகள் சுட்டுக்கொல்லப்பட்டனர். ஜம்மு காஷ்மீரில் உள்ள பாரமுல்லாவில் பாதகாப்பு படையினருடன் நடந்த துப்பாக்கிச் சண்டையில் 2 பயங்கரவாதிகள் சுட்டுக்கொல்லப்பட்டனர். பாரமுல்லா பகுதியில் நேற்று அதிகாலை பயங்கரவாதிகளுக்கும் பாதுகாப்புப் படையினருக்கும் இடையே என்என்டி சேவ் துவர்த்துறை அறிவித்துள்ளது. அதன்படி, சென்னையில் இருந்து நாள்தோறும் இயக்கப்படும் 2,100 பஸ்களுடன், 2,050 சிறப்பு பஸ்கள் இயக்கப்படுகின்றன. இதேபோல் பிற ஊர்களில் இருந்து மற்ற பகுதிகளுக்கு 1,650 சிறப்புப் பஸ்களை இயக்க ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. பண்டிகையை கொண்டாட அரசு பஸ்களில் ஊர்களுக்கு செல்வது உடனடியாக நடைபெறும் எனவும், புத்தமல்லி கைபாஸ் ஆகிய பகுதிகளை இயக்க வழிவகை செய்யப்பட்டுள்ளது என்றும் அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.

## தொடர் விடுமுறை: சிறப்பு பஸ்களில் இதுவரை 48 ஆயிரம் பேர் முன்பதிவு

சென்னை, அக்.01- தமிழகத்தில் தொடர் விடுமுறையையொட்டி சிறப்பு பஸ்களில் இதுவரை 48 ஆயிரம் பேர் முன்பதிவு செய்துள்ளனர். இதனால் நெரிசலின்றி பொதுமக்கள் பயணிக்கவும் வகையில் இன்றும் சிறப்பு பஸ்கள் இயக்கப்படும் என போக்குவரத்துத்துறை அறிவித்துள்ளது. ஆயுதபூஜை, விஜய தசமி ஆகிய பண்டிகைகள் அடுத்த (அக்டோபர்) மாதம் 4, 5 ஆகிய தேதிகளில் கொண்டாடப்படுகிறது. இதற்காக சொந்த ஊருக்கு செல்ல விரும்பும் பெரும்பாலான அரசு ஊழியர்கள், மாணவர்கள் உள்ளிட்டோர், இடையில் இருக்கும் திங்கள்கிழமை (அக்.3) ஒரு நாள் விடுப்பு எடுத்துக் கொண்டு, நேற்று முதலே பயணிக்கத் தொடங்கியுள்ளனர். இதனால் நெரிசலின்றி பொதுமக்கள் பயணிக்கவும் வகையில் இன்றும், (அக்.1) சிறப்பு பஸ்கள் இயக்கப்படும் என போக்குவரத்துத்துறை அறிவித்துள்ளது. அதன்படி, சென்னையில் இருந்து நாள்தோறும் இயக்கப்படும் 2,100 பஸ்களுடன், 2,050 சிறப்பு பஸ்கள் இயக்கப்படுகின்றன. இதேபோல் பிற ஊர்களில் இருந்து மற்ற பகுதிகளுக்கு 1,650 சிறப்புப் பஸ்களை இயக்க ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. பண்டிகையை கொண்டாட அரசு பஸ்களில் ஊர்களுக்கு செல்வது உடனடியாக நடைபெறும் எனவும், புத்தமல்லி கைபாஸ் ஆகிய பகுதிகளை இயக்க வழிவகை செய்யப்பட்டுள்ளது என்றும் அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.